



联合国环境署认可

北京空气污染治理

李贞 周可涵 陶一菁 党亚杰

1998至2013年的15年间,北京市常住人口增长70%,机动车保有量增长303%,能源消费总量增长77%;但同时二氧化硫、二氧化氮和可吸入颗粒物的年均浓度分别下降78%、24%和43%。

富有成效 多项大气污染指数下降

报告显示,自1998年以来,北京市将优化能源结构作为治理城市空气污染的重要措施之一。15年间,北京燃煤使用总量及其在一次能源消费中的比重不断下降,燃煤占全市能源消费的比重由1998年的54%下降到2012年的25%;天然气、电力等优质能源的比重则由19%提高到44%。

在机动车污染排放方面,与1998年相比,2013年机动车排放的一氧化碳、总碳氢化合物、氮氧化物和细颗粒物(PM2.5)分别消减了95.0万吨、10.3万吨、4.31万吨和0.49万吨,减排率分别为76%、72%、40%和70%。

作为参与此次评估的中方主要专家,中国工程院院士、清华大学环境学院院长贺克斌教授表示,从1998年以来各种污染物的监测数据和科研数据来看,北京的空气质量确实得到了持续的改善,这说明北京治理大气污染的各项政策、科技、经济、法律等综合措施取得了显著成效。

对症下药

多重措施治理大气污染

近年来,北京市在大气污染治理方面采取了许多有力措施。

发展清洁能源。“1998年以来,北京市不断严格燃煤锅炉污染物排放标准,为燃煤设施的置换和改造提供财政补贴,强制推广低硫煤,加快发展天然气及电力等清洁能源发展。”北京市环保局大气处调研员晏向阳

近日,联合国环境规划署(UNEP)发布了《北京空气污染治理历程:1998—2013年》评估报告。报告称,1998—2013年,北京持续采取大气污染治理措施,对改善北京市空气质量发挥了积极作用,为全球其他发展中经济体创造了值得借鉴的经验。

说。除了北京,周边地区也在大力发展清洁能源。

控车减油。1998年以来,北京针对逐渐形成的“煤烟-机动车”混合型复合污染问题实施燃煤和机动车污染治理措施。在优化机动车结构的同时,通过强化管理、政策引导等方式,降低用车使用强度,减少污染物排放。

逐步开征各项排污费。统筹发挥价格的杠杆平衡作用、税费的协调作用,促进企业加快节能减排发展进程。提高二氧化硫、氮氧化物排污收费标准,逐步开征挥发性有机物、工地扬尘、经营性餐饮油烟排污费。

今年3月出台的北京“十三五”规划纲要还明确提出,构建区域生态环境监测网络、预警体系和协调联动机制,削减区域污染物排放总量,加强大气污染联防联控,实施大气污染防治重点地区气化工程。

未来可期

京津冀联合治理是关键

虽然联合国环境规划署的报告已经显示出北京大气污染治理的诸多成果,但在改善空气质量的问题上,北京仍在努力。未来,京津冀协同治理大气污染将成为重中之重。

去年11月,京津冀三地环保局签署了《京津冀区域环境保护率先突破合作框架协议》。今年,北京将进一步深化区域大气污染联防联控。5月20日,京津冀及周边地区大气污染防治协作小组召开第六次会议,确定今明两年对京津冀核心区“2+4”(北京、天津、唐山、廊坊、保定、沧州)城市全面强化大气污染综合治理,河北、河南、山东处于污染传输通道上的城市严格管控火电、钢铁等“高架点源”污染排放。

北京市环保局总工程师于建华表示,京津冀联手治理大气污染已经成为共识。而环境保护部环境与经济政策研究中心研究员王汉臣认为,美欧空气质量在完成工业化后历经半个多世纪治理才呈现好转,而我国在发展经济的同时来治理环境,面临的形势更复杂、任务更繁重,必须不遗余力才能更有成效。

题为:5月24日,联合国环境规划署执行主任阿希姆·施泰纳(右二)与贺克斌(右一)共同发布《北京空气污染治理历程:1998—2013年》。新华社记者 孙瑞博摄

《凡·高书信全集》中文版面世

本报上海5月29日电(记者曹玲娟)由上海世纪出版集团旗下上海书画出版社出版的《凡·高书信全集》中文版5月27日在沪首发。据介绍,中文版《凡·高书信全集》由荷兰凡·高博物馆独家授权翻译出版,是目前收录最为完整的凡·高书信汇集。

据悉,中文版《凡·高书信全集》共收录凡·高1872年到1890年去世为止所有被保存下来的信件共902封,

其中819封为凡·高所写,还有83封是朋友或家人写给凡·高的。这批书信由荷兰凡·高博物馆、海牙惠更斯历史研究所的艺术研究者用15年时间研究并解读,并在此基础上作了大量批注,是一部迄今为止最完整和最具学术性的反映凡·高艺术思想及其对世界艺术发展之影响的研究集成。

《凡·高书信全集》中文版由复旦大学林肇华教授主持翻译。值得关

注的是,中文版《凡·高书信全集》收录的每一篇书信,编者均进行了严谨注释,共有约4000条,反映了当今国际上凡·高艺术研究领域的最新成果。而2000余幅图版是此版全集的又一亮点。凡·高在信中谈到的每件印刷品、油画、素描,以及他的创作手稿,所遇见和提到的每位艺术家等,都以图片形式在全集中重现,其中许多图片系首次面世。

毕加索83幅原作亮相京城



图为观众在欣赏毕加索的真迹。来源:北京晚报

本报北京5月29日电(记者聂传清)“毕加索走进中国”艺术大展开幕式28日在北京山水美术馆启幕。本次展出的83幅毕加索原作来自5个国家的8位著名收藏家,覆盖其早、中、晚全部创作周期,艺术形式横跨油画、版画、素描、雕刻、陶瓷等领域。观众不仅可以看到闻名遐迩的《手枪手》《女子半身像》等画作,而且能集中饱览毕加索的手工剪

纸、雕刻、陶瓷等作品。

此次艺术大展由山水文园集团、意大利Metamorfosi文化艺术协会、时尚传媒集团、保利拍卖及中国华侨公益基金会等联合主办。据悉,这是一个展出数量空前、价值最高的毕加索精品原作展,大部分作品属首次在京公开露面。

首次在北京展出的,还有毕加索生前好友——著名摄影师爱德华·塞恩记录毕加索生平的84件

摄影作品。这些珍贵影像生动地表现了毕加索鲜为人知的真实形象,从工作、生活的现场记录和展示他作为父亲、丈夫等凡人角色的热情和力量。

展览还特别设置中国著名画家齐白石的画作展览区。深受毕加索仰慕的东方艺术大师齐白石与毕加索在中国的这次特殊“邂逅”,也为大众读懂毕加索在艺术上的精神追求提供了新视角。

京沈客运专线上的劳模工作室

本报记者 何勇文/图

初夏的一个星期六,辽宁北票京沈客运专线建设工地。清晨的阳光洒在加紧建设的桥梁上,映出施工者长长的背影。对于这些野外施工人员来说,周末和节假日几乎没有过。

中铁五局京沈客专辽宁段朝阳梁场场长张成是“全国劳模”。和往日一样,张成带着徒弟们紧张浇筑箱梁。900吨的箱梁是高铁的“脊梁”,铁轨要铺在上面。时速超过300公里的高铁驶过时,箱梁必须承受1000吨以上的巨大压力,所以工艺要求极高。加上京沈客专工期提前,赶制时间更为紧张,今年8月底前必须完成全部箱梁铺设。



▲图为张成(右)向工作室成员讲解箱梁钢筋拉要求。

2014年8月,中铁五局京沈客专辽宁段六标创下进场32天完成朝阳梁场建设,并成功浇筑全线首孔箱梁的全新记录,这也是整个中铁系统的记录。

为更好地提供技术支撑,2015年6月,中铁五局在京沈客专六标段朝阳梁场成立了“全国劳模张成工作室”,由张成带领6名管理技术人员组成。梁场,顾名思义就是生产箱梁的地方。

由于工期紧、要求高、任务重,张成跟工作室的成员们一起,紧紧围绕施工生产搞技术创新,先后研发出箱梁橡胶抽拔棒穿管机、自动喷淋养护机等新设备。劳模工作室成立不到6个月,预制箱梁354孔,比年度计划多43孔。

以工地为家对张成这个铁路建设汉子来说是常态。没时间回家,妻子就到工地去看他。过年时,为了让外省的同事回家与亲人团聚,张成就把母亲、妻子接到工地,全家在工地过年。张成一家三代与铁路结缘,父亲也是一位铁路建设者,儿子在大学学的也是铁路的土木工程。“父亲和我们都对铁路着迷。特别感谢母亲和妻子,是她们的理解、包容和支持,让我们全力以赴地去为自己热爱的事业打拼。”



联合国驻利比亚特派团纪念国际维和人员日

5月28日,联合国驻利比亚特派团(联合国)在利比亚首都蒙罗维亚举行盛大活动,纪念联合国国际维和人员日。

图为各国维和分队组成的护旗方队入场。李祥东摄(新华社发)

“汉语桥”展示各国青年心目中的“中国梦”

本报综合新华社消息:5月下旬,被形象地称为“汉语奥林匹克”的第十五届“汉语桥”世界大学生中文比赛和第九届“汉语桥”世界中学生中文比赛,在亚洲、欧洲和非洲许多国家紧张有序地进行,年轻的参赛选手们纷纷登台亮相,展示自己扎实的中文功底,用汉语和才艺演绎出各自心中的“中国梦”。

法国

法国预选赛5月28日在西北部城市鲁昂的诺欧商务孔子学院落下帷幕。来自法国10所孔子学院和4所大学的中文系的26名选手参加了比赛,其中有不少人去过中国,或是短期学习,或是旅游观光。在演讲环节中,朝气蓬勃的选手们用轻松、幽默的语言讲述了各自学习汉语的经历以及一个个与中国密不可分的人生理想。有人梦想成为出色的口译员,有人想做一名汉语教师,也有人期待从事法中文化交流工作。

据中国驻法使馆教育处介绍,今年共有上百名法国大学生报名参加各

初赛区的选拔。本届比赛的主题是“梦想点亮未来”,包括笔试、演讲和才艺表演。

南非

南非赛区决赛近日在约翰内斯堡阿波罗酒店举行。来自南非5所大学的25名参赛选手围绕“梦想点亮未来”的主题献上了一场精彩的中文大赛。比赛由中国国家汉办、孔子学院总部、中国驻南非大使馆教育组主办,约翰内斯堡大学孔子学院承办。大赛内容包括笔试、中文主题演讲、才艺展示3个环节。经过5个小时的激烈竞争,来自斯坦陵布大学孔子学院的贾思敏脱颖而出,获得第一名。

阿富汗

阿富汗首次参加“汉语桥”世界大学生中文比赛。5月29日,来自喀布尔大学孔子学院中文系的8名学生角逐桂冠。比赛分为中文演讲、知识问答、才艺展示3个环节,评委由来自中国驻阿富汗大使馆、喀布尔大学孔子学院等机构的7名中阿专家担任。

罗马尼亚

罗马尼亚于5月28日举办的第九届“汉语桥”世界中学生中文比赛选拔赛在中部山城布拉索夫圆满落幕,20名选手参加了由中国驻罗马尼亚大使馆教研组主办、布拉索夫特兰西瓦尼亚大学孔子学院承办的本次比赛,他们分别来自罗马尼亚各个孔子学院、孔子课堂和汉语教学点。本次比赛首次采取了评委亮分制度。经过4个小时的激烈角逐,来自布加勒斯特克塞诺波尔经济高中的泽龙同学和来自皮特什蒂汉语课堂的艾丽莎同学分别夺得本次选拔赛的特等奖和一等奖。他们将代表罗马尼亚参加今年在中国举办的第九届“汉语桥”世界中学生中文比赛总决赛。

智利

智利参赛选手(左)在五月二十七日,智利第五届“汉语桥”世界大学生中文比赛中展示才艺。来源:新华网

